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ПОСТМОДЕРНИСТИЧКИ BILDUNGSROMAN
(Срђан Срдић: Сатори, Књижевна радионица Рашић, Београд, 2013)

Ка да аутор у мо ту ро ма на на ве де ри је чи Бар та, Ли о та ра и гру пе Мо гвај, он да је то 
ве о ма ја сан сиг нал да ула зи мо у пост мо дер ни стич ки текст. То је, са јед не стра не, и 
сиг нал да чи та ње под ра зу ми је ва до дат ни на пор и стал но от кри ва ње ин тер тек сту ал-
них ве за, али с дру ге стра не, тре ба би ти и на опре зу јер ин те ре со ва њем са мо за ин-
тер тек сту ал но мо гу нам про ма ћи и ва жне по ен те и иза зов на мје ста у тек сту. Пост мо-
дер ни стич ки тек сто ви обич но про пи ту ју он то ло шке гра ни це, али и ис ку ша ва ју стр-
пље ње и ис ку ство чи та ла штва стал ним ми је ња њем дис кур са и пер спек ти ва, или 
по и гра ва њем са од ра ни је на у че ним оче ки ва њи ма о то ме шта под ра зу ми је ва од ре ђе-
ни жа нр. Та ко нам Ср дић, на са мом кра ју ро ма на, от кри ва ка ко смо све ври је ме, у 
ства ри, чи та ли Bil dun gsro man. Са том на кнад ном па ме ћу, отва ра ју нам се и мно ге не-
ја сно ће у тек сту, али нам се на ме ћу и не ка но ва пи та ња; сва ка ко, ово је је дан од ро-
ма на ко ји се мо ра ју чи та ти ви ше пу та, јер се по на вља њем про це са чи та ња при мје ћу-
ју раз ли чи ти књи жев ни ути ца ји. У за ви сно сти од то га ко ји нам се ути цај чи ни да пре-
о вла ђу је у ње му, мо же мо ин си сти ра ти на то ме да је ово пост мо дер ни стич ки Bil dun
gsro man, или да је нај ја ча нит ро ма на гро те ска, или пак на то ме да ро ман на ста вља 
тра ди ци ју мо дер ни стич ких тек сто ва по пут Улик са или Пу сте зе мље, у ко ји ма се ства-
ра но ва ми то ло ги ја, при мје ре на са вре ме ном чо вје ку, а и бе ке тов ски сви јет ап сур да 
сро дан је Ср ди ће вом ју на ку, Во за чу. У крај њем, овај при по вје дач, и ујед но глав ни лик 
ро ма на, при дру жу је се број ној гру пи пут ни ка у свјет ској књи жев но сти, чи је је пу то-
ва ње, би ло да се од ви ја са мо на овом сви је ту или да пре ла зи чак и гра ни це под зе мља, 
уви јек ујед но и ду хов но пу то ва ње ју на ка.

Вла ди мир Ар се нић, у сво јој кри ти ци Ср ди ће вог ро ма на, осим што пре по ру чу је 
књи гу, увјер љи во и ана ли зи ра ро ман као де кон стру и са ну вер зи ју Bil dun gsro manа. 
Сви су сре ти ко је ју нак до жи ви на пу то ва њу, све до го дов шти не кроз ко је про ла зи, слу-
же то ме да он са зре и да се, ко нач но, на кра ју ро ма на ус по ста ви рав но те жа из ме ђу 
ње га и сви је та, да он као од ра сла осо ба ус пи је да на ђе свр ху у сви је ту и да на у чи ка ко 
да му се зре ло при ла го ди. Ка ко би та ква сим би о за из ме ђу сви је та и ју на ка би ла мо гу-
ћа, тај сви јет мо ра има ти сми сао; труд ко ји ју нак ула же на кра ју мо ра би ти на гра ђен 
от кри ва њем не ког ви шег ци ља. Уко ли ко је сви јет ко јим се ју нак кре ће, ме ђу тим, на 
гра ни ци ап сурд ног, ни ка да ста би лан, гро те скан, а с дру ге стра не, не ну ди ни ти ка кво 
за до во ље ње у оно стра но сти или ду би ни, јер та ква ду би на и не по сто ји, он да је то ме 
сви је ту по тре бан ан ти ју нак. Ан ти ју нак, као анит под ју на ку обра зов ног ро ма на, из епи-
зо де у епи зо ду ни шта не успи је ва да на у чи, све је да ље од от кри ва ња не ког сми сла и 
мо гућ но сти да до жи ви епи фа ни ју. Умје сто да пре ва зи ђе се бе из про шло сти, Ср ди ћев 
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Во зач, као ан ти ју нак, на кра ју свог пу те ше стви ја ће, као нај љеп ше тре нут ке жи во та, 
из дво ји ти пак пе ри од слу же ња вој ске, он да ка да је био под ре ђен и из вр ша вао на ре-
ђе ња. Ср дић за вр ша ва ро ман по зи ва ју ћи се на за вр ше так Фло бе ро вог Сен ти мен тал
ног вас пи та ња, што је та ко ђе па ра диг ма ти чан свр ше так ко јим се ја сно по ен ти ра уза-
луд ност Во за че вог обра зов ног про це са.

То је пр ви ни во, на ко јем се Ср ди ћев ро ман мо же чи та ти у кљу чу обра зов ног ро-
ма на, на шта нас упу ћу ју и број ни тек сту ал ни сиг на ли, из ме ђу оста лих и из бор Фло-
бе ро вог ро ма на као по сљед њег ин тер тек сту ал ног по и гра ва ња. По сто ји, ме ђу тим, и 
јед но ва жно ис кли зну ће у од но су на оно што би тре ба ло да бу де обра зов ни ро ман. У 
Bil dun gsro man-у, ју нак је мла дић ко ји тек по чи ње свој жи вот ни пут. До тре нут ка у ком 
ро ман по чи ње, ње го ва су ис ку ства огра ни че на, углав ном све де на на аван ту ре про-
чи та не из ро ма на. Та ко на ив ни мла ди мом ци (углав ном су то му шки ли ко ви; ка да је 
ри јеч о жен ском обра зов ном ро ма ну, он да се умно го ме ком пли ку је струк ту ра) и оче-
ку ју жи вот из аван ту ри стич ких ро ма на ко је су чи та ли, ве ли ке љу ба ви, још ве ће пат ње, 
ви те шке дво бо је и слав не смр ти, али до че ку је их сва ко дне ви ца пу на про ма ше них 
су сре та, ја ло вих љу ба ви, ку ка вич ких по те за, нај бјед ни јих из да ја. Ло ги чан крај та квог 
жи вот ног пу та је су уса мље на ста рост и сје ћа ње на ра не до жи вља је из мла до сти, по пут 
оног до жи вља ја са про сти тут ка ма, Фре де ри ка и Де ло ри јеа. Ср ди ће вог Во за ча не пра-
ти мо на чи та вом то ме пу ту, од по чет ка, већ га чи та мо са мо у по зној фа зи. Он већ има 
дје цу, већ је до шао до ка сног жи вот ног тре нут ка, ка да по сје ћу је ка сар ну, као мје сто 
из сво је мла до сти, и по ку ша ва да се вра ти у оно што сма тра нај срећ ни јим до бом свог 
жи во та. Тек ми, чи та те љи и чи та тељ ке, из по је ди них ње го вих сје ћа ња ре кон стру и ше-
мо ци је ли пут са зри је ва ња. Ова квом струк ту ром уз др ма но је и оно што се сма тра 
основ ном струк ту ром сва ког обра зов ног ро ма на, јер ка ко ће те обра зо ва ти од ра слу, 
већ фор ми ра ну осо бу? Сто га по ста је до не кле упит на и оправ да ност чи та ња овог ро-
ма на као још јед ног од обра зов них ро ма на. Ипак, ка ко је већ од по чет ка ро ма на ја сно 
да је ри јеч о пост мо дер ни стич ком тек сту, ни је не мо гу ће ни за ми сли ти та кав обра зов-
ни ро ман, дру га чи јег ти па од оно га ре а ли стич ко га и мо дер ни стич ко га. Ова ко де кон-
стру и сан жа нр мо же у се бе укљу чи ти и по зно пу то ва ње, као јед ну вр сту по но вље ног 
тра же ња мла до сти, или бо ље, јед ну вр сту обра зо ва ња чи ји би крај њи циљ био да 
(ан ти)ју нак от кри је ка да му је то про ма кло да се по ми ри са сви је том. За раз ли ку од 
Фло бе ро вог ро ма на, гдје је при сут на кри ти ка дру штва, али се са мо им пли цит но мо же 
на слу ти ти и бе сми сле ност на ду бљем ни воу, у Ср ди ће вом ро ма ну већ сту па пост мо-
дер ни стич ки сви јет, чи ја је ду бин ска струк ту ра уз др ма на. Је зо ви тост сви је та у ко јем 
Во зач ег зи сти ра са сто ји се у то ме што сви јет не ма сми сла, и он ни ка да и ни је мо гао 
да се по ми ри са та квим сви је том, у ко јем је је ди но про ма ше ност си гур на. Са тим се 
сви је том ни је мо гу ће по ми ри ти и за то што он ни је ја сно де фи ни сан, не сто ји на чвр-
стим он то ло шким те ме љи ма, већ је и ње гов иден ти тет не ста би лан, као и иден ти тет 
Во за ча. Ко нач но, до ла зи се и до иро нич ног за кључ ка ка ко су ова кав сви јет и ова кав 
ју нак ме ђу соб но ускла ђе ни, те ка ко је и ово обра зов ни ро ман, јер ис пу ња ва услов да 
ју нак на кра ју от кри је (бес)ми сао сви је та и да се ускла ди са њим.

Осим чи та ња овог ро ма на као по себ ног жан ра обра зов ног ро ма на, те ма обра зо-
ва ња је за ни мљи ва и ка да је ри јеч о са мо ме ауто ру, али и о пу бли ци. Ср дић је је дан 
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од књи жев но обра зо ва ни јих са вре ме них ауто ра. Да би смо по твр ди ли та кав став ни је 
нам по треб но чи та ње ње го ве би о гра фи је, већ са мо чи та ње тек ста ко ји је на пи сао. Као 
што је ре че но, мно го број ни су ути ца ји ко ји се ја сно уоча ва ју у ауто ро вој ин спи ра ци ји. 
И то ауто ри ба рем од пе ри о да ре а ли зма, ка да је у пи та њу струк ту ра ро ма на, али је 
очи глед но и ка ко аутор по зна је ка нон свјет ске књи жев но сти од ан ти ке, ка да је ри јеч 
о ли ко ви ма и мо ти ви ма. Оно што се, ме ђу тим, по ста вља као пи та ње је сте да ли та ко 
ши ро ко Ср ди ће во обра зо ва ње мо же би ти оп те ре ћу ју ће по ауто ном ност ње го вог из-
ра жа ја, или му је пак по слу жи ло као до бар алат у соп стве ном умјет нич ком са зри је ва-
њу. Од го вор ни је јед но стран, дје ли мич но јер за ви си и од то га ко јој је пу бли ци на ми-
је њен овај ро ман, или дру гим ри је чи ма, ка кву пу бли ку мо же да „про из ве де“ за се бе. 
Ро ман мо гу да чи та ју и ис ку сни чи та лац или чи та тељ ка, и да им то ком чи та ња бу де 
иза зов но ин тер тек сту ал но по и гра ва ње, али то ујед но мо же и да их оме та у пра ће њу 
глав ног то ка. С дру ге стра не, на ни воу не ис ку сног, „на ив ног“ чи та ња, ро ман мо ра да 
нам дје лу је су ви ше ком плек сан, че сто за ма ра ју ћи са ди гре си ја ма и про мје на ма дис-
кур са. За чи та ње Ср ди ће вог ро ма на, да кле, обра зо ва ње чи та те ља и чи та тељ ки игра 
ве ли ку уло гу у ње го вој пер цеп ци ји. То је, на рав но, и ва жан чи ни лац при ли ком чи та ња 
би ло ког тек ста, али пост мо дер ни стич ки ро ман, ова ко пре мре жен ин тер тек сту ал ним 
еле мен ти ма, на ро чи то од нас зах ти је ва да от кри ва мо мно ге ве зе и да на слу ћу је мо 
мо гу ће на чи не да се по пу не ла ку не ко је је пи сац оста вио отво ре ни ма за чи та лач ку 
ин тер вен ци ју.

Ср дић је у свом но вом ро ма ну успио да на у че но при ла го ди свом умјет нич ком из-
ра зу. Ис ко ри стио је обра зов ни ро ман и пост мо дер ни стич ки га при ла го дио сви је ту 
ап сур да, пу ном гро теск ног на си ља и про ма ше но сти, ко ји је ство рио у свом ро ма ну. 
Пу то ва ње (ан ти)ју на ка Во за ча ме та фо ра је не ста бил но сти и уза луд но сти тра же ња сми-
сла или ви шег те ло са. Ње гов је ро ман умјет нич ки пре тен ци о зан, и то не ну жно у не-
га тив ном сми слу, јер се озбиљ но при бли жа ва ви со ком умјет нич ком ни воу. Ипак, оно 
што је глав на ма на ро ма на је сте то што је ин те лек ту ал но ве о ма зах ти је ван и за ни мљив, 
али је ти ме ни во чи та лач ког ужи ва ња угро жен го то во на ме тљи вом лар пур ла ти стич-
но шћу по је ди них сег ме на та. Да би се до ко на ла функ ци ја по је ди них ди је ло ва у цје ли-
ни тре ба мно го на по ра, ко ји ни је про пор ци о на лан оно ме што се на кра ју от кри ва иза 
оно га очи глед ног на пр во чи та ње. Дру га ма на овог ро ма на је сте ње го ва на ме тљи ва 
му шкост, и то не са мо по то ме што се жен ки ли ко ви по ми њу са мо ус пут но, већ и по 
то ме што је Во зач вр ло па три јар хал но из гра ђен лик, јед но стран у сво јој род но сти, што 
га раз ли ку је од мно гих увјер љи ви јих ли ко ва у са вре ме ној про зи, че сто из гра ђе них 
на род ној ви ше стру ко сти, бу ду ћи да је род ност јед на од бит ни јих иден ти тет ских од-
ли ка са вре ме них су бје ка та. Ка ко је Ср дић аутор ко ји се раз ви ја, овим је ро ма ном по-
ди гао на ша оче ки ва ња за оно што у бу дућ но сти бу де пи сао, по себ но уко ли ко ус пи је 
да пре ва зи ђе не ка од огра ни че ња ко ја ње гов по сљед њи ро ман ипак чи не бли жим 
пост мо дер ни стич ким ро ма ни ма пи са ним у дру гој по ло ви ни и кра јем про шлог ви је ка, 
и те о ре ти ча ри ма по пут Бар та и Ли о та ра.




